

# 校內事錄

校慶雞尾酒會百餘位校友參加賓主皆盡歡而歸

教學大樓落成胡董事長主持剪綵

【民六十四、六、十二訊】六月一日院慶當天，上午十時，校友酒會假餐廳舉行，計有一百多位校友返校參加，氣氛非常融洽。董事長、院長，以及附設醫院院長皆於會中致詞。並有胡董事長贈送的四層蛋糕一個，饗享校友。

首先由董事長胡水旺致歡迎詞，他說：「北醫十五年來的畢業校友，在社會上都有很好的表現，深獲外界人士的好評，這象徵著我們學校教育的成功。」

在校友酒會中，記者訪問了院長及校友會李宏信總幹事。據院長表示：他今天非常的高興，有這麼多的校友回到學校來。他說：我們學校的校友，現在擔任醫院院長或主任的都有，學校同學的實習，有很多都是經由校友的介紹。校友繼續研究深造的也都很有成就。校友會的成立，重要的是在輔導校友，為校友服務。給要進一步研究、實習的校友們幫助。

校友會總幹事李宏信說，過去畢業校友一直沒有聯絡起來，缺乏連繫。這次校友會，煞費周章的組織起來，他希望在醫科學生會裏面，成立校友會分會，以便於校友的連絡。

【民六十四、六、十二訊】本校新建教學大樓於六一日，配合建校十五週年慶祝大會，舉行落成典禮，胡董事長親臨剪綵，並邀請教育部教育委員會召集人光濤立法委員，及律師陳寬強等貴賓列席。

剪綵後，胡董事長在致詞時，除了揭示我臺北醫學院創校的動機及經過外，並勉勵全體員生及校友，更需發揮同舟共濟，克勤克儉的精神，為本校爭光，醫學界盡力。

胡董事長說：「本院自建校十五年來，已為社會國家培植了三千多位醫事人才，他們都已站在自己地位上，盡心力於醫療工作………」

接著，黃院長並揭露今後校政方針在於充分利有及新購的設備，並增進各科系的互助合作。來賓劉濤先生致詞時強調臺灣乃世界上最注重教育的三國之一（餘為美國及以色列），而政府尤重私人興學，並期本院能在短短十五年內，有如此長足的進步，實屬可貴。

加強視聽教學校友贈電影機

# - 校 - - 內 -

# - 事 - - 錄 -

## 本校歐雲炎教授榮獲醫學創新獎

【民六十四、十一、廿四訊】本校婦產科歐雲炎教授今年以「子宮頸之細胞組織學診斷」一文榮獲本年度醫學創新獎，且於本月十二日醫師節慶祝大會中接受了表揚。消息傳來，本校師生頗感振奮。

歐教授的「細胞組織學診斷」乃集細胞型態學（Cytology）與組織生體檢（Biopsy）之大成，對於子宮頸之早期診斷頗有助益；它不但有細胞學診斷操作上的方便，且更能顯示組織生體檢在診斷上之正確性。過去對於子宮頸癌之診斷一向採用「Papanicolaou」法，該法僅藉細胞之變化作診斷，可說是「點」的運用，而歐教授的「細胞組織學診斷」却可由組織型態與細胞變化作診斷，因此可說是「面」與「點」二者的聯合運用。

歐教授所以將此論文公諸於醫界，主要是此法運用於平日的臨床診斷常獲致良好的效果。我們相信今後此法將給本省婦產科醫師們在臨床診斷上莫大的助益。

又該論文擬於民國六十五年五月於日本婦產科學會發表。

## 衛生署王金茂署長蒞校作專題演講並參觀校園書展

【民六十四、十二、廿九訊】行政院衛生署署長王金茂於本（十二）月十九日蒞臨本院演講，並至「校園書展」參觀，除對此項活動深表讚許之外，並親自選購書籍數冊。

王金茂署長是於十九日下午應邀至本院作專題演講，談論有關醫德問題，會後由黃院長、訓導主任徐型堅及活動中心總幹事廖繼煜、學藝委員會主席李燦光等陪同參觀書展會場。

王署長一行首先參觀第一會場的一般書籍展覽部份，王署長除詳細參觀書展內容外，並購買「名醫列傳」及「藝術人生醫學」二本書，隨後王署長等人並至第二會場參觀醫學性書籍的展出及藥學會主辦的「藥用植物

展」。

臨行前，王署長等人並於書展會場前與書展工作人員合影。

## 醫學院七年學成將可獲兩個學位

【民六十四、十二、廿五訊】教育部原則同意今後對於唸完七年的醫學院畢業生授予兩個學士學位：理學士及醫學士。至於僅唸完四年的醫學院學生，也授予理學士。這項決定已送行政院核定。

教育部表示：授予兩個學士的理由是，醫學院畢業生須修業七年，和一般大學生比較，似已唸了兩個學位；同時，有的醫學院學生唸到四年級，對臨床醫學並無興趣，如就此放棄甚為可惜，但如授予理學士學位，便能轉到基礎醫學續作研究，鼓勵在解剖、藥學等基礎醫學上發展，或轉到其他研究所，似較合理。

## 藥學系畢業校友黃崇恒學長學會全國獎 獲全美注射藥劑

【民六十五、一、八訊】本院藥學系第六屆畢業生黃崇恒學長以一篇“Formulation of a Parenteral Solution of Acetylaconycinum Perchlorate A soluble Pro-drug of the Anticancer Agent Acronycine”論文榮獲去年度美國注射藥劑學會（Parenteral Drug Association）的全國獎，消息傳來全校師生莫不感到振奮。

此項獎額每年頒給一位對注射藥劑方面提出最佳論文的研究者，黃學長能獲此殊榮，除了是他個人的光榮外，也可說是替本院爭取到極高的榮譽。就在去年十月三十日紐約希爾頓大飯店的P.D.A. 年會上接受該學會頒獎的同時，黃學長發表了其得獎論文。正因為如此，臺北醫學院的名字跟着上了大會的介紹詞裏。

當地報紙曾對黃學長獲獎始末作了許多詳盡的報導，並在其新聞版面上附上大幅他本人在研究室的工作照片。

# 一校一一內一

# 一事一一錄一

【民六十四、六、十二訊】一位熱心的本校校友家長，為了加強本校的視聽教育，最近慨捐一具價值五萬元的新型一六mm錄放電影機，該電影機可以將非國語配音的影片改錄成國語發音而不須字幕。據教育處教材組表示，該處備有一六mm教育影片之目錄，若各學科教師需要影片協助教學，可以找廖文城先生洽借。

## 醫科畢業生贈校心電計

【六十四、七、廿八訊】本屆醫科畢業生捐款三萬，購買心電計一臺留贈學校。

## 倡導文藝風氣活動中心學委會舉辦文藝沙龍

【民六十四、十、十訊】活動中心學藝委員會，為倡導北醫文藝風氣，提高北醫人生活氣質，擴充醫學生知識生活領域，於十月中旬推出一個「文藝沙龍」的活動組織。

此一「文藝沙龍」係以交換為主，配合捐書，凡本校同學，對文藝方面有興趣者，只要交一張相片，並提供一本書籍，便能參加此一組織，學藝委員會將同學所提供之書本設置一個專櫃，而供加入之同學免費借閱。

此外，文藝沙龍將不定期舉辦各種聯誼性質的活動，使愛好文藝同學能藉機互相認識，並互相觀摩、討論，以期能為北醫的校園，帶來一股清新的氣息。

據學藝委員會主席李燦光表示：學藝委員會最主要的是擔任一種橋一樣的聯絡工作，此一文藝沙龍即是一種由北醫人辦，而供北醫人享受的一個文藝櫥窗。

## 藥學會成立委會幫助貧困同學

【民六十四、十、廿五訊】為協助家境困難之藥學系同學能順利完成學業，並藉以培養藥學系同學的互助精神與責任感，藥學會已經獲訓導處核准，成立一個互助基金委員會。

此一基金委員會將於每學期註冊時，由藥學會代收基金每位會員廿元，並視時舉辦各種義賣活動及發起募捐以籌募基金，凡肄業於本學院藥學系同學，其家境特殊困難，或臨時發生事故，瀕於失學邊緣者，皆可向基金會申請助學貸款，以供繼續求學之費用，而其所接受之貸款，應於畢業後二年起開始以規定之辦法在二年之內無息攤還。

上學期由於東南亞地區相繼淪陷，藥學系曾經為越南僑生發起一次樂捐運動以解決他們的經濟困難，該運動後來由於僑生的經濟問題已獲解決，因此藥學會為決定將所募得之款項，設置此基金委員會。委員會將由藥學系各班代表擔任委員，並由藥學會副會長鍾輝章擔任主席，凡遇同學提出申請貸款時，由主席招委員會審核之。

若此基金無人提出貸款申請而基金達十萬元以上時，則將視情形另設置獎學金，以供藥學系同學申請。

## 台省醫學會卅屆學術演講訂十一月七日起舉行 三天本校楊文勳教授接受表揚頒獎

【民六十四、十、廿五訊】臺灣省醫學會第卅屆學術演講大會訂於民六十四年十一月七、八、九三天假仁愛路臺大醫學院舉行。

本校教務主任楊文勳將於醫學會期間接受表揚及頒獎，並發表特別演講。

## 醫學博士授予辦法教育部醫教委會通過

【民六十四、十二、十五訊】教育部醫學教育委員會，開會通過中華民國醫學博士授予方式，將提請審議後，報行政院核定。

醫學博士授予方式，規定大學醫學科系畢業，並二年或三年臨床醫學訓練後，再到醫學研究所研究到六年，完成論文，授予醫學博士。

# 一校一一內一

黃學長五十八年自本院藥學系畢業後隨即進入美國堪薩斯大學 (University of Kansas) 繼續深造，獲得碩士學位後，就在去年十一月加入美國輝瑞 (Pfizer's) 藥廠研究部門做研究員。這次獲獎的論文就是他碩士畢業論文的一部分。

Acronycine 最先是由美國癌症研究中心 (National Cancer Institute) 研究發展成功，主要是此藥對骨髓腫瘤 (Myeloma) 有極佳的抗癌效果。但由於本藥很難溶解成溶液，因此應用在注射液方面不免要受到很大的限制。且在論文提出之前，病人們往往要忍受二十四小時低濃度靜脈注射的痛苦，而效果並不見得好。黃學長在得獎的論文裏特別針對這項缺點提出改良的方法，即對如何增加此藥的安定性和精煉純製方法提出詳盡的研究報告。由於黃學長的研究成果，美國注射藥劑學會讚其今後對骨髓腫瘤的治療將受到更廣泛的應用，且將獲致更佳的治療效果。

黃學長為了使每位在學的藥學系同學吸收一些更新的藥學知識，去年曾慨然贈予本院 Drug Intelligence 雜誌，他這種關注後輩學弟學妹的愛心真令每位在校同學感到由衷的欽敬。

又黃學長在獲獎之後，曾來信給訓導主任徐型堅教授 (藥學系主任) 報告他得獎的經過。信中不時流露出對母校關懷之情，不愧是北醫典型的好學長、好校友。

校友惠贈藏書歡迎借閱參考

【民六十五、一、十二訊】抱愛護北醫的熱誠，為充實母校圖書存量，本校第一屆校友陳惠亭購書贈予醫科學生會。計有 JAMA, Medical Wordnews, Postgraduate Medicine……等醫學期刊數百餘冊及內、外科百科全書數巨冊。

對陳學長的慨然贈送圖書，本學院內科主任賴建安表示非常的推崇與讚佩，他希望今後能有更多的校友，能將愛護學校的心意化為具體行動，以種種方式來獎掖後進，共為北醫的進步而努力。同時，他希望能透過留美校友會的組織，將國外最新醫學文獻，精要整理成冊

# 一事一一錄一

，供在校同學閱讀參考。

據醫科學生會表示：陳惠亭學長所贈送的圖書現已分類整理完畢，存放於舊牙科實驗室，欲借閱的同學可與醫科學生會聯絡，希望醫學系同學好好利用。

曾獲Ph.D.學位校友可申請客座副教授

【民六十五、一月廿四訊】據教務處表示：國科會對曾獲有 Ph.D. 學位者，將授予大專院校客座副教授資格，因此，教務處希望凡本校畢業校友具有上述資格者，請緊速檢具有關證件向教務處提出申請，由教務處匯集後轉呈國科會審查，合格者將由本校聘任為客座副教授。

全校性音樂比賽十二月十旬舉行

【民六十五、一、廿四訊】杏聲社有鑑本校音樂人才不少，却因課業及其他種種因素所阻擾，致不得盡情施展其興趣。將於十二月中旬舉辦一次全校性的音樂比賽，使歡樂的歌聲從此常迴盪在校園中，蔚為一股音樂風氣。

比賽分為合唱、重唱、獨唱等三種，比賽歌曲，自選曲二首。

加強學術交流與技術合作  
本校繼續與東京齒大結盟

【民六十五、四、十五訊】本校與東京齒科大學為加強學術交流，將繼續訂立姊妹之盟六年，自今年四月至一九八一年四月止，與本校牙醫學系作進一步的學術交流與技術合作。

合作內容包括有：(一)雙方互換教員(二)交換研究成果，內容及刊物(三)交換畢業生作學術及臨床技術上之訓練(四)教員赴該校研究而負有教學責任時，得發以同等薪級之薪資(五)畢業生赴該校研究時，原則上費用自理，但該校將協助解決膳宿方面問題。

# — 校 — — 內 —

許東榮教授榮獲日本理學博士學位

【民六十五、四、十五訊】本校藥學系許東榮教授，於三月二十一日自日本榮獲理學博士，載譽歸國。

許教授是去年一月二日應日本東京教育大學及千葉大學之邀，赴日做專題演講實驗指導，並共同研究有關 Ion exchange & Chromatography 的實驗工作，也由於其所提出之四份論文的傑出表現，因而獲得博士學位。

許教授是臺灣研究水污染問題的專家，在本校執教

# — 事 — — 錄 —

分析化學多年同時致力於分析化學方面的研究工作，他謙虛的表示：研究工作是只求努力耕耘，不問名利或任何收獲的事業，此次能得到博士學位實屬意料之外。

醫學杯球賽、本校戰績輝煌

【民六十五、四、十五訊】由本校主辦之六十五年度「醫學杯」足、網、桌球賽，於四月六日圓滿結束。本院除榮獲足球賽冠軍之外，並分別獲得男子網球亞軍、女子網球季軍、男子桌球季軍、女子桌球亞軍。

校內事錄：

摘自北醫人報，由民六十四、六、十二至民六十五、四、十五止。

本文資料由北醫人報社提供，謹此誌謝。

